
醴陵市2018届１１月份高三联考地理试卷
第Ⅰ卷　选择题（２５题　５０分）
本卷共25小题，每小题2分，共50分。在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
联合国教科文组织于2016年11月30日将中国申报的“二十四节气——中国人通过观察太阳周年运动而形成的时间知识体系及其实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。下图示意二十四节气时地球在公转轨道中的位置。据此完成1～2题。

1．与我国大寒日的夜长最接近的节气日是（      ）
A．雨水日 B．冬至日 C．小雪日 D．清明日
2. 露是指空气中水汽凝结在地物上的液态水，寒露日（10月8日）前后，我国华北地区常出现的这种自然现象，其一般出现在（      ）
A．晴朗微风的夜晚             B．晴朗微风的白天
C．阴雨连绵的夜晚             D．阴雨连绵的白天
呼伦湖是我国北方第一大淡水湖泊，位于内蒙古自治区东北部，湖区平均降水量为228.1 mm，平均蒸发量为1411.5 mm，湖水面积的变化范围非常大，湖水经额尔古纳河注入黑龙江。读呼伦湖示意图，完成3～4题。
3、依据图示信息推断，图中①②③④四个水文站附近河流含沙量最小的最可能是
   A．①              B．②	
   C．③              D．④
4、形成图中湖滨沙丘的最主要地质作用是
   A．流水堆积        B．物理风化
   C．风力堆积        D．湖床下沉	




在水汽充足、微风及大气层稳定的情况下，相对湿度达到100%时，空气中的水汽便会凝结成细微的水滴悬浮于空中，使地面水平的能见度下降，这种天气现象称为雾。下图是巢湖流域各县（市）大雾频率和水系分布图。据此完成5～7题。
5、下列县市大雾频率相差最大的是
   A．含山与无为       B．巢湖与庐江 
   C．庐江与肥西       D．肥东与舒城
6、巢湖市大雾频率明显小于周边县（市）的原因是
   A．夜间湖面温度高，水汽不易凝结 
   B．湖面风力作用小，雾不容易形成
   C．湖区水汽浓度低，雾不容易形成 
   D．湖陆风使湖区水汽扩散到周边地区
7、近年来，巢湖地区的大雾频率明显增加，其原因可能是
   A．气候变暖      B．植被覆盖率下降      C．湖泊面积减小    D．大气污染加重

读“水的社会循环和自然循环示意图”，据此回答8～9题。
（注：水的社会循环是指在水的自然循环当中，人类不断利用其中的地下径流或地表径流满足生活与生产之需而产生的人为水循环。）

8．水的社会循环
A．包含了水的自然循环             B．加速了水的自然循环
C．对陆地水有更新作用             D．对水的自然循环造成负面影响
9．城市化对水的自然循环的影响主要表现为
①人口增多导致地下径流增加  ②建筑物增加导致地表径流增加
③地表植被减少导致下渗量增加   ④城市规模扩大导致降水增加
A． ①③          B．②④           C．②③              D．①④

下图为“某市2011年-2015年人口变化统计图”。读图,完成10～11题。







10.下列甲、乙、丙、丁所代表的地理事物，正确的是
    A．甲——老年人口比例         B．乙-出生率
    C．丙——人口自然增长率        D．丁——死亡率
11.据图中信息可知，某市
  A．人口增长模式处于传统型阶段    B．2012年以来人口总量先增加后减少
  C．人口容量受政策影响逐渐增大    D．需要进一步健全养老保障制度

我国某中学地理研究性学习小组进行野外科考，绘制出图中等高线（单位：米）和主要河流图，并于北京时间2016年12月22日13：20在图中丁地测得该日最大太阳高度为42°。读图完成12～14题。











12. 某风电企业准备在图中设立风电发电场，该学习小组提供的最佳参考位置应该是
A．甲        B．乙     C．丙       D．丁
13. 该研究性学习小组根据相关地质部门资料，绘制出丁到戊的地质统计图（右图），曲线上各数据表示各测量点对应的地地某相同岩层的深度，则可以判断出沿该剖面线为
A．背斜山       B．向斜谷       C．背斜谷       D．向斜山
14. 下列是该研究性学习小组对该区域的发展提供的参考意见，其中最合理的是
A．大力发展旱地小麦生产，提高粮食总产量
B．利用水资源丰富的特点，发展立体化农业
C．加强道路基础设施建设，积极发展旅游业
D．加大当地人口生态搬迁，扩大环境承载力

读北京地区天堂河流域降水-径流过程的比较图，完成15～17题。
 
15．地下水埋深指地下水水面至地面的距离。导致北京地下水埋深变化的根本原因是(    )
A.城市化发展                 B.气候变暖，蒸发加剧
C.降水减少                    D.植被破坏，水土流失加剧
16．天堂河流域1979～1994年间，最大径流量变化的原因是(     )
A.降水减少      B.温度升高   C.地下水埋深增加         D.植被增加，涵养水源
17．2015年9月至2016年3月北京备用水源的地下水水位已平均回升了3米多，正以每天3～4厘米的速度继续回升。试推测此次北京地下水水位回升的原因最可能是(      )
A.跨流域调水        B.植被覆盖率增加    C.降水增加         D.上游修建水库
下左图是我国南方某大城市地铁线分布图，右图是该城市某地铁站一天中部分时段进出站人数统计图，读图完成下18－19题。

18. 据左图分析，甲、乙、丙、丁四地中可能位于中心商务区的是
A. 甲地          B. 乙地          C. 丙地        D. 丁地
19. 据右图分析，该地铁站所在的功能区是
A. 中心商务区      B. 住宅区       C. 工业区       D. 文化区
一种符号可以表示不同的地理事物，下图PQ表示某一种地理事物，M、O、N位于同一直线上。回答20－21题。
20．若PQ表示某地区近地面低压槽上的锋线，且N地吹西南风，则下列说法正确的是
A. M、O、N三地气压值相等    
B. M地气压值高于N地
C. M地的气温低于N地       
D. M地的风力小于N地

21．若PQ表示山区某一河流，河谷的等高线向Q方向弯曲，M地的地表水向东注入河槽，N地地表水向北流注入河槽，两地地表水同时到达该河流的出口断面，则下列说法正确的是
A. 该河流大致由东北流向西南              
B. 据材料可判断该地位于北半球温带，且N地处于阳坡
C. 仅考虑植被因素，M地周边差于N地周边  
D. 仅考虑地形因素，M地向东到河道缓于N地向北到河道
2017年2月20－22日中央气象台发布寒潮蓝色预警。下图是我国四个城市此次寒潮过程中降温、降水的统计数据。读图，回答第22～23题。
22.此次寒潮
A. 源地位于新疆的山地冰川                B. 西北地区降温的幅度大于南方
C. 移动路径总体自西北向东南              D. 冷气团饱含水汽，北方降水多
23.寒潮过境后
A. 新疆北部山区融雪侵蚀严重              B. 重庆市统计冻害造成的农业损失
C. 内蒙古高原上河流出现春汛              D. 广州市清理结冰路面，保证交通

共享经济是民众公平、有偿的共享一切社会资源，彼此以不同的方式进行付出和受益，共同享受经济红利。共享单车是指企业在校园、地铁站点、公交站点、居民区、商业区、公共服务区等提供自行车单车共享服务，是共享经济的一种新形态。2016年底以来，国内共享单车突然就火爆了起来，而在街头，仿佛一夜之间，共享单车已经到了“泛滥”的地步，各大城市路边排满各种颜色的共享单车。共享单车已经越来越多地引起人们的注意，由于其符合低碳出行理念，政府对这一新鲜事物也处于善意的观察期。据此完成24～25题。
24、下列关共享单车描述错误的是
   A．租金是共享单车企业的主要收入来源
   B．共享单车的运营受季节变化和天气状况影响较大
   C．共享单车主要为解决“最后一公里”的交通难题
   D．共享单车对地铁、公交等城市公共交通冲击较大
25、目前共享单车出现了找车、乱停乱放、随意破坏等问题。以下措施利于上述问题解决的是
   ①加大宜传力度，提高使用人群认识  ②增加单车投放量，提高其使用费用
   ③提高单车质量，增强操作技术难度  ④利用GIS技术，合理分配单车数量
   A．①②             B．②③             C．③④             D．①④

第Ⅱ卷（非选择题，共5 0分）
26.（18分）读下图，回答下列问题。
在非洲大陆的南端，南非共和国的行政首都，紫薇之城比勒陀利亚坐落着一座有着优雅的维多利亚时代建筑风格的私家火车站，这里就是"非洲之傲"Rovos Rail的家。ROVOS列车共有三列，列车的每一节车厢都是Vos先生从世界各地收集而来，很多车厢都有一百五十多年历史，经过重新装饰，就变成了维多利亚风格的流动五星级酒店，极为豪华。“非洲之傲”列车运行线路之一的起点是南非开普敦，终点是坦桑尼亚达累斯萨拉姆。
（1）说明图中30°S附近大陆东西两岸年降水量的差异，并任选一侧简述成因。（4分）开普敦位于欧洲到亚洲航线的中途，西欧人在此建立了南部非洲最早的殖民地，其优越的自然条件吸引西欧农民不断迁移到此定居。
（2）分析开普敦受西欧殖民者青睐的原因。（4分）
 
铁路沿线大部分地区农业生产靠天吃饭，草原上旱季烧荒备耕现象非常普遍，每年播种一季。
（3）指出草原地区旱季烧荒带来的主要生态问题，并说明农业发展应采取的措施。（5分）列车运行的最东段是我国1970年援建的坦赞铁路，共有320座桥梁，22条隧道。2017年1月中国宣布将再次参与该铁路的改造升级，实现铁路与港口的有效衔接，打造铁路沿线产业经济带。
（4）分析影响坦赞铁路施工的自然因素，概述该铁路改造升级对沿线国家经济发展的影响。（5分）

 27.（14分）阅读图文材料，完成下列要求。
	海椰树原产于普拉兰岛及库瑞岛，树高20—30米，树叶呈扇形，宽2米，长可达7米，被称为“树中之象”。海椰树约长20年后才会结果，其果实海椰子约需8年才能成熟，重量可达20千克，沉落到海洋里的海椰子只有在腐烂后才会浮出水面。目前，只有普拉兰岛的五月谷还有4000多棵海椰子树，已被当地政府划为“天然保护地”，私人不得擅自采摘、出售、出口海椰子。
	海椰树周身是宝。树叶可用来编织席子、篮筐、帽子等日常用品；椰壳质硬有光泽，可加工成盘、杯等容器，还可雕刻上花纹，加工成精美的手工艺品；果汁香醇可口，是上好的甜食；果肉可做汤料并具有药用功效。下图为普拉兰岛及库瑞岛位置示意图。
⑴ 试解释普拉兰岛海椰树难以向岛外自然传播的原因。（4分）
⑵ 分析当地海椰子加工业不发达的原因。（6分）
⑶ 有人建议在普拉兰岛及库瑞岛扩种海椰树，试说明提出此主张的理由。（6分）


 28．阅读材料，完成下列问题。（18分）
2017年4月1日，中共中央、国务院决定设立河北雄安新区，位于保定市的雄县、容城、安新3县，雄安新区与北京、天津构成一个等边三角形，距离北京、天津、石家庄和保定市分别约105公里、105公里、155公里、30公里。雄安新区是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区。规划建设河北雄安新区，是尊重城市建设规律、解决“大城市病”问题的关键一招，是集中承接北京非首都功能疏解的首选之地，是创新区域发展路径、打造新的经济增长极的点睛之笔。雄安新区将建设成绿色智慧新城，建成国际一流、绿色、现代、智慧城市；打造优美生态环境，构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市。



（1） 分析中央政府规划建设国家级新区的主要原因。（3分）
（2） 分析河北雄安新区选址于河北省雄县、容城、安新3县的主要原因。（5分）

（3）在雄安新区规划中，分析为建设成生态城市需要采取哪些措施。（6分）

（4）简述雄安新区的建设对河北保定的不利影响。（4分）

醴陵市2018届高三联考地理科参考答案
第Ⅰ卷选择题（本题共25小题，每小题2分，共50分）
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第Ⅱ卷（非选择题，共5 0分）
26．（1）年降水量东多西少，（1分）大陆东岸1000-2000毫米，大陆西岸小于200毫米。（1分）
大陆东岸：位于东南信风的迎风海岸，沿岸有暖流，山脉阻挡，多地形雨。（2分）
大陆西岸：受副热带高气压带控制，位于东南信风的离风海岸，沿岸有寒流。（2分）
（2）海上航线重要的物资补给站（1分）（替换：位置优越、交通位置重要、地处交通要道，交通便利不得分）；与西欧相比，热量充足，适宜种植业发展（替换：土地广阔）；阳光充足。（答光热充足2分）（3分）
（3）土地荒漠化面积不断扩大，生物多样性减少；（2分）（替换：土壤肥力下降）因地制宜发展农牧业，改善水利设施，促进技术推广（后两点替换：推广良种、加大政府管理力度、增加资金投入）。（2分）
（4）穿越裂谷带（替换：地质条件复杂、地势起伏大），河流众多（替换：气候湿热、病毒肆虐）；（2分）改善基础设施，利于沿线国家资源开发，完善产业结构（此两点可替换：带动相关产业发展、促进旅游业发展），促进对外贸易发展（替换：拓展市场，市场广阔不得分）。（3分）
27、（共14分）
⑴ 岛屿周围海域广阔，与其他大陆隔离较远；漂浮的海椰子早已腐烂，上岸后不能生长。（每点2分，共4分）
⑵ 海椰树少，成熟周期长，原料不足；政府保护政策，限制出口。（每点2分，共6分）
⑶ 两岛是海椰树原产地，生长条件适宜；有利于保护当地特有、濒危物种（符合当地相关保护政策）；提高海椰树利用价值（加工业、特色旅游业等），促进区域经济发展。（每点2分，共6分）
28.  (18分)
（1）首都北京人口膨胀、交通拥挤、住房困难、大气环境差；疏解承接北京非首都功能；创新区域发展路径、打造新的经济增长极。（3分）
（2）雄安新区与北京、天津构成一个等边三角形，地理位置优越；雄安新区有多条高速公路、铁路经过，交通便捷；拥有华北平原最大的淡水湖白洋淀，生态环境良好；开发程度低，地价房价低、产业基础弱；新区范围内人口密度低，建筑少，拆迁量不大。（5分）
（3）新区规划采用组团状城市形态；保护好新区的湿地面积，充分利用白洋淀湿地对城市调节作用；设置好城市通风走廊，减少沙尘暴、雾霾天气的次数；城市功能区合理布局；建设好地下排水设施，实现污水和雨水分离，建设好污水处理系统；确定产业发展方向，发展高端高新产业，减少污染排放。（任答三点得6分）
（4）河北雄安新区建立在原来保定的雄县、容城、安新3县，使得保定市管辖范围缩小，发展空间受到影响，在京津冀地区的经济地位相对减弱。（4分）
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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